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Alle Aussagen sind sorgfiltig zu begriinden!




1. Zeigen Sie, daB die Funktionen y; = e3* und Y2 = ze>* linear unabhingige
Lésungen der homogenen Differentialgleichung 4 —6y'+9y = 0 sind und be.
stimmen Sie die allgemeine Losung der inhomogenen Differentialgleichung
Y=oy Y=

2. Gegeben ist die Schar von Funktionen f: R® - R mit
f(@,y) =2° + 4 - 3azy,
wobei a € R\ {0} gilt.
(a) Setzen Sie @ = 1 und berechnen Sie das vollstandige Differential von

f an der Stelle (z,y) = (1,2).

(b) Bestimmen Sie, falls vorhanden, die relativen Extrema und die Sattel-
punkte der Funktionen fiir alle a € R\ {0}.

3. In einem Unternehmen erweisen sich bei der Produktion eines bestimmten
elektronischen Bauteils é der Bauteile als Ausschuf.

(a) Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, daf unter drei zufillig ausgewihl-
ten Bauteilen genau &, k = 0,1, 2,3, Ausschuf} sind?

(b) Die diskrete ZufallsgroBe X sei die Anzahl an Ausschufbauteilen unter
den drei ausgewihlten Bauteilen. Bestimmen Sie die Verteilungsfunk-
tion von X und skizzieren Sie diese.

(c) Wie grof ist die Wahrscheinlichkeit, daf unter den drei gezogenen
Bauteilen
(i) mehr als eins Ausschuf sind,
(ii) weniger als eins Ausschuf ist?

(d) Berechnen Sie den Erwartungswert der Zufallsgrofe X.

4. Gegeben ist die folgende Funktion f(z): R — R:

0 fiirz<0
fle) = { 8ze %" fira >0
(a) Zeigen Sie, daB f(z) Dichtefunktion einer stetigen Zufallsgrofe X ist.
(b) Welche Verteilungsfunktion F(z) hat die stetige Zufallsgrofe X?
(¢) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeiten P(O< X <1)und P(X > 2).




5. Gegeben ist das lineare Optimierungsproblem:

Z = —or +2o —Z3 = max:
2z —4ry; +5z3 < 4
—4z; +ax; -z3 = 6
z; = 0, 1=123

(a) Setzen Sie @ = 1 und bestimmen Sie die optimale Lsungsmenge des

Problems mit Hilfe der Simplexmethode.

oX
o

(b) Geben Sie einen Wert von a so an, daf der Losungsbereich des linearen
Optimierungsproblems leer ist.

6. Bestimmen Sie das duale Problem zu folgendem primalen linearen Opti-
mierungsproblem fiir den Fall a = b = 4 und l&sen Sie sowohl das primale
und auch das duale Problem mit Hilfe geometrischer Uberlegungen:

z = 3z; +4zy —23 —274 = max!
3ry =2z +2z3 3T = a
Ty +2z5 +3z3 +z, = b
2> 0 =12754

Andern Sie die Werte von a und b so ab, daf} die Zielfunktion des dualen
Problems unbeschriankt wird. Welche Schlufolgerung ergibt sich in diesem
Fall fiir das primale Problem?




